

军民一家亲 共叙鱼水情

——柳城县荣获自治区双拥模范县“四连冠”综述

2023年以来，柳城县双拥工作领导小组健全双拥工作体系，持续强化双拥共建，丰富拥军优属服务内容，推动全县双拥工作迈上了新台阶。柳城县2023年获评第十二届自治区双拥模范县，实现“四连冠”。

多层次推进双拥工作

去年，该县结合双拥内涵和创建目标，投入资金8000多万元建设“一园一院一街一基地一廊一馆一碑一广场”，让红色文化与旅游资源深度融合，构建双拥文化传承体系，既保证双拥创建主题鲜明，又突出柳城特色，让“军”色全覆盖。该县制定出台了《柳城县双拥工作领导小组常态化联系工作方案》，由县、乡镇双拥领导小组成员单位203名副科级以上领导干部与406名功臣、老兵结对进行常态化联系，解决退役军人“急难愁盼”问题700

多个。该县建立县退役军人事务工作领导小组结对联系军创企业工作制度。创新推行社会化拥军，形成政府引导，市场化运作，企业提升，村集体经济发展，退役军人创业、农民增收的新模式，激励社会和企业开展崇军活动，发展“崇军联盟”成员200余家。

为切实提升退役军人的荣誉感、归属感、获得感，全县退役军人服务中心（站）100%落实了编制人员、经费和办公场所；乡镇退役军人服务站100%完成了全国示范服务站的创建；全县退役军人服务站100%挂牌“退役军人之家”。

双拥教育再上新台阶

长期以来，该县利用八一建军节、清明节、烈士纪念日等重要时机，通过国防知识讲座、过军事日、军民联欢文艺演出等形式，广泛开展爱国拥

军、革命传统、拥政爱民教育活动，全县系统接受教育的干部群众、官兵5000多人次。2023年该县组建“柳城功臣宣讲团”进机关、进学校、进企业、进部队宣讲红色故事和新时期退役军人最美故事。与此同时，该县军地各单位从“准”“新”“深”“实”四个方面扎实开展落实双拥工作责任行动、创新亮点突破行动、加分项目落地见行动、防范“一票否决”行动、完善社会拥军阵地行动、营造双拥创建氛围行动等，确保创建规定动作不漏项、自选动作有特色。

合力办实事解难题

2023年以来，该县聚焦服务保障练兵备战，突出练兵急需、改革急需、官兵急盼开展拥军工作，做好各类保障工作。把落实拥军优抚安置政策作为双拥工作重点，为官兵和优抚对

象排忧解难。该县60岁以上退役军人全部被列为八一建军节和春节走访慰问对象；开展拥军优属政策落实年活动，坚持特事特办、急事急办，集中解决一批实际问题。2023年以来，该县投入10万元协调解决驻县部队实际困难问题4件。该县还帮助部队收回红马山营区144亩军用地。去年，该县省出268万元在春节、八一建军节等节日慰问驻地官兵和优抚对象。

2023年以来，该县落实了优抚对象抚恤定补标准与社会经济发展同步的自然增长机制并及时足额发放到各项优抚金2180多万元；为833名重点优抚对象实施二次医疗救助，发放医疗补助110.88万元；投入3191万元用于新建医养结合的光荣院；积极促进退役军人就业创业工作，投入培训经费46.68万元为68名退役士兵开展技能培训；接收安置退役士兵

138多名，投入61.86万元开展系列培训活动。

融合发展新格局彰显成效

去年，该县县武部协调县应急局、县消防救援大队出动指战员4500多人次，帮助地方扑灭火灾118起、抢险救援105起、社会救助95起，抢救保护财产1.4亿多元。柳城辖区的驻柳部队积极参与全县脱贫攻坚和乡村振兴行动，各部队接续帮扶3个帮扶点、3个帮扶村、40个结对困难对象，组织广大官兵深入开展党建、教育、医疗、消费等特色帮扶行动。该县投入32.5万元用于改善古砦乡罗响村基础设施、文化氛围建设、太阳能路灯安装等；31651部队投入30万元用于改善大埔镇同境村基础设施；91436部队为太平镇中心小学捐赠图书一批。

本报通讯员 韦晓平 冯眉



这份微光 照亮孩子们前进的路

——一个仫佬族山村的奖学金激励学子走出大山的故事

7月25日，古砦仫佬族乡龙美村覃村屯的村民放下了手里的农活，带着孩子早早聚集到覃村屯村口的榕树下。当天，屯里的奖学金会要给98名从幼儿园到大学的学生发放20元至500元不等的奖学金，共计7600元（见上图）。

今年19岁的覃秀枝凭着广西招生考试网的录取信息，在姑姑的陪同下领取到了500元奖学金。覃秀枝说，为了供她上学，母亲一直在广州务工，一年也见不了几面。父亲在县城打零工，一家人挤在几十平方米的出租房里，她暗暗下定决心，要好好读书，改变现状。

就读于柳城县中学的覃秀枝在今年高考中，凭借着扎实的学科知识，考取了549分的好成绩，名列全班第一，被西南民族大学录取。覃秀枝说，虽然奖学金不多，但她却是一种精神鼓舞。她更希望做低年级学生的榜样，用知识改变命运，创造更多的可能。

覃村屯小组长覃美说，全屯共有268户、1630人。由于群山环绕，地少人多，当地村民以种植水稻作为经济来源。1987年，在村民覃志强等人牵头下，覃村屯村民每人每年捐一角钱，成立了覃村奖学金会，鼓励年轻人认真读书，走出大山，看到外面精彩世界。在外工作的覃村人得知这一消息，也纷纷为家乡慷慨解囊。当年，奖学金会筹集到奖学金300多元，奖励了14名品学兼优的学生。

后来，覃村屯村民每人每年捐资1元进行助学、奖学，不足部分，从村集体经济中统筹解决。奖学金会实行37年以来，覃村屯的大学生从无到有、从少到多。到2024年，全屯已有超过200名学子考取了大学。

古砦仫佬族乡以覃村屯奖学金会为例，因势利导在全乡成立了17个奖学金会，涉及泗港村、古磨屯、龙袍屯、石林屯等。随着越来越多奖学金会的覆盖与激励，古砦仫佬族学子形成了勤奋学习、争相赶超的良好风气，越来越多“金凤凰”飞出了山区。

本报通讯员 冯艳芳 覃韵 报道摄影

他带领村民「不走寻常路」

——大埔镇返乡青年杨华养殖梅花鹿致富的故事

近日，大埔镇六休村山脚屯村民杨华忙得不亦乐乎。每年这时候，杨华要忙着给公鹿采割鹿茸，又要忙着照顾母鹿产仔。杨华家里还来了一波又一波客户，他们计划在这里采购鹿茸和订购鹿仔。

杨华是柳城县第一个养殖梅花鹿的人。1987年出生的他，初中毕业后，一直在外打工，后来选择回乡发展。偶然间看到村里有人养殖竹鼠，杨华就借钱买了20对竹鼠鼠苗开始养殖。养殖七八年后，积攒了不少养殖经验。

后来国家政策调整，禁止养殖竹鼠，杨华发现南方罕见的梅花鹿可以进行人工养殖。

2021年1月，杨华抱着试一试的心态，利用政策调整得到的补偿金，从吉林省引进了58只人工繁殖的梅花鹿鹿仔。杨华通过自学渐渐掌握了梅花鹿的习性和养殖技术。

目前，杨华的养殖场占地面积3亩，前期投入30余万元，共有梅花鹿150余只，公鹿40只，母鹿110余只，从2022年起，每年盈利40余万元。今年，杨华正在申请养殖用地，计划扩大养殖规模，在现有基础上场地再扩大6亩，公鹿增加150只，母鹿增加100只。

杨华是善于抓住机遇的人。在养殖竹鼠的时候，他就经常发布自己养殖的日常，快手粉丝高达30余万，后来抖音越发炙手可热，他又转战抖音平台，发布养鹿、割鹿茸、切鹿茸、救治鹿仔等内容，时常有点赞数1万以上的爆款视频，粉丝数一度高达10余万。每天他都能收到几十条私信和十多通采购电话，他将大量线上客户吸引至线下，形成自己的客户群体。

杨华不但自己养殖，还带动六休村村民以及柳城县东泉镇、河池市、贵港市的养殖户养殖梅花鹿。如今，杨华帮助周边村民引进300余只鹿仔，义务教授养殖户饲养管理、割茸、助产、鹿仔管理技术以及短视频宣传与运营技术。

本报通讯员 邓涛 田凯中

金穗飘香 农机欢唱



7月26日，在古砦仫佬族乡“稻花飘香”现代粮食产业核心示范区，收割机在大口大口“吃”着金黄的水稻，一旁的农户握着镰刀，正惬意地看着这丰收的一幕。

近年来，该乡持续加快农机新机具、新技术的推广应用步伐，积极探索水稻机械化收割，促进粮食增产、农民增收，全力

保障粮食安全。全乡2024年早稻种植面积3.787万亩，目前已收割3.5万多亩，全乡今年早稻产量预计1.7万吨。

本报通讯员 邓涛 覃韵 摄

试种秀珍菇获丰收

近日，位于社冲乡社冲村西盘屯的广西绿星农业科技有限公司试种的蘑菇品种——秀珍菇获得丰收。秀珍菇从种到收，只花了一个星期的时间。秀珍菇的试种成功，意味着社冲乡探索“公司+基地+农户”的发展模式又迈出了一大步。

在种植基地，笔者看到，一排排秀珍菇菌

棒整整齐齐地摆放在网格上，菌包上一朵朵灰色的秀珍菇在菌包一侧生长出来。工人们正用剪刀采摘形态饱满的秀珍菇。

据了解，秀珍菇肉质脆嫩、味道鲜美，是一种营养价值较高的珍稀食用菌。

本报通讯员 韦晓平 龙玉文 摄



科技特派员，田间地头做答卷

日报消息（通讯员覃光明、范晓静）近日，在大埔镇洛崖社区红玫瑰葡萄种植基地，柳城县科技特派员和信息科技局组织科技特派员现场向果农传授葡萄种植以及采摘后处理技术，将农技指导、技术培训送到了田间地头。

近年来，柳城县多措并举助力乡村乡村振兴，选派一批热心科技、关心农业、热爱农村，以乡村科技特派员为主的科技人员，深入乡村开展技术指导、人才培养、成果转化等科技服务，实现脱贫村科技服务全覆盖，提高农民生产技能和经营水平。

柳城县通过举办科技活动周、创新创业大赛、民营企业创新创业大赛比拼活动等，推广新品种，引进新技术，提高人民群众科技文化水平，激发中小企业把小技术转化成高科技，把好想法转化成重大项目，把好经验转化成好成果的创业热情。该县还巩固物流体系建设，依托数字化技术，开展电商直播培训及带货比赛，培养

一批本土电商达人，促进柳城县农特产品销售。

目前，柳城县选派乡村科技特派员70人次，服务产业基地280余个，引进新品种13项，示范推广先进适用技术44项，培训群众4700人次。“穿心莲规范化种植技术优化及示范”“规模猪场智能系统研发与

应用示范”等多个农业科技项目获得自治区科技厅、市科技局立项支持，扶持资金290万元。柳城县获评“电子商务进农村综合示范县”以来，建成县电子商务服务中心1个、物流中心1个，正常运营电商服务站89个，电商服务站及物流站点乡镇覆盖率达100%。

养老金调资 足额发放到位



近日，柳城县社保中心全面完成2024年度退休人员养老金调整工作，已为全县近3万名退休人员调整养老金，调整后补发1月至7月的增补养老金部分已于7月底前足额发放到位。此次养老金调整退休人员人均增加110.3元/月；调整后补发金额为2184.11万元，同比增长3.24%。

本报通讯员 欧琦环 摄